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LA DERIVADA
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Definicion

Sea f(x) una funcion, se define a su derivada f'(x), como:

f = lim LEFAD T

Ax—0 Ax
Para toda x, siempre que el limite exista y se representa por:

dy

y f’ j.p(.x)‘ 0 D‘}

dx
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INTERPRETACION GEOMETRICA

El valor de la derivada en cualquier punto de la curva es igual a la pendiente de la recta tangente en ese punto.
Donde:

Ax: incremento en x

Ay: incremento en y

y=f(x)

J(x+ Ax)

fix)

\
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En la grafica se observa que la pendiente de la recta L es:

Ay  flx+Ax)— f(x)

m = —
t Ax Ax

Si Ax tiende a cero, la recta L coincide con L , entonces la pendiente de L, serd el limite de m,.

) Ay f(x+Ax)— f(x)
limm, = lim— = lim
Ax—0 Ax—0 A_\ Ax—0 A_\

Por definicion, la derivada es:

dy . f(x+Ax)— f(x)
= lim
dx Ax—0 A_\'
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Regla de los cuatro pasos
Sea una funciéon y = f(x), entonces:

l. y+Ay=f(x+Ax)
2. Ay=f(x+Ax)— f(x)

Ay  f(x+Ax)— f(x)

3. = (razon de cambio)
Ax Ax

4 Do A = LETAD TS aivada de Ta funcién)
dx Ar—0 A_\ Axr—0 A_\
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EJERCICIO 1

Encuentra la derivada de la funcion f(x) = 5x — 6

Solucion

Se aplica la regla de los cuatro pasos y se obtiene:

. y+Ay = 5(x+Ax)—6
2. Ay = (5x+5Ax—6)—(5x—6)

Ay _ (5x+5Ax—6)—(5x—6) _ S5x+5Ax—6—-5x+6 _ 5Ax

Ax Ax Ax Ax
d.- A ’

4. 2 = im 22 = 1im5 =5 (derivada de la funcién)
dx Av—0 Ax Ax—0

Este resultado se obtiene también cuando se utiliza la definicién, como sigue:

., [S(x+Ax)—6]—(5x—6) ., Sx+5MA&x—-6-—-5x+6 _ _ S5Ax B
lim = lim = lim = lim (5)=5
Ax—0 Ax Ax—0 Ax Av—0 Ax Av—0

_ _ | FACULTAD DE
Por tanto, la derivada de la funcién f(x) = 5x — 6es: f'(x) =5 CONTADURIA Y
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EJERCICIO 2

Aplica la definicion y determina la derivada de y = 7x> — 5x + 9

Solucion

dy _ o [7(x+A0)° —5(x+ Ax) +9] = (7x° —5x +9)

dx Ar—0 A‘r

dy _ | 7(x* +2x(Ax) + (Ax)’) —5x—SAx+9—7x> +5x—9
dx Ax—0 Ay

dy _ lim 7x* +14xAx +7Ax* —5x—5Ax+9—7x> +5x—9

dx Ar—0 Ax

dy 14xAx + 7Ax* —5A

O — gy 22T Y = Jim (14x+7Ax—5) = 14x — 5
dx Ar—0 Ax Av—0

Por consiguiente, la derivada es:

CAR R
dx x
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EJERCICIO 3

2x —1
Encuentra la derivada de la funcion f(x) = s aplica la definicion.
X -

Solucién

2(x + Ax) —1 B 2x—1
dy ) x+Ax+5 x+5
— lim
dx Ax—0 Ax

2x +2Ax —1 B 2x —1
dy , x+Ax+5  x+5
— lim
dx Ax—0 Ax

(x+5)2x +2Ax -1 —2x—Dx+Ax +5)

dy i (x+Ax+5)x+5) B .
— lim al simplificar,
dx Ax—0 lr
dy , 11Ax o 11 o
S lim - = |lim se resuelve el limite
dx L0 Ax(x + Ax +5)(x +5) A=0 (x + Ax +5)(x +5)
dy D ¢
o DT iy
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EJERCICIO 4

. Cudl es la derivada de la funciony = Jx +2 7
Solucion
) x+Ax+2 - Jx+2
& lim Jr ! \/r se racionaliza la expresion
dx Ax—0 Ax
dy _ | XA +2 - Jx+2 Jx+Ax+2+x+2
DY — \im _
dx A0 Ax JX+A+2+Jx+2
Q_ lim (},}¢r+_\r+2)_—(\}x+2)_ — lim r+ M +2—x-2

dx 40 _\r(\/dr+_\~r +2 +\/x+2) w0 ‘—\‘-’(\/~Y+'—“+2 +\/‘T+2)

Y — i = = lim :
de A0 Ax((xFAx 2+ X +2) A0 x+Ar+2 4 x+2

De tal manera que, al resolver el limite se obtiene:

D _ i) = FACULTAD DE FC «
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t

i ~ =)
dx ©-

i =1
dx e

d _dv
—Ccv=c—
dx dx

dlu+v—w) _du | dv  dw

dx Cdx  dx  dx
dx) _ .,
=nx
dx
d , ., dv
— V' =" —
dx dx

7.

10.

11.

Y S
dx 2Jv dx
d dv
—(uv)=u—-+v—
dx dx

Edl — —
i [ i] ! T u
dx \ v v
d (¢ ] _c dv
dx\ v v dx
d v J_ l dv
dx\ ¢ ¢ dx
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-ormulas para determinar |la derivada de una
funcion algebraica

La forma directa de obtener la derivada de una funcién algebraica es la aplicacion de las siguientes formulas:

i Q/‘— _ | dv
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EJERCICIO 5

;Cuil es la derivada de la funcién y = x3 + 2x? — 4x + 5?

Soluciéon

Al aplicar las féormulas respectivas se obtiene:

d\' d 3 2 d 3 d 2 d d
— = —(x +2x —4x+5) = —(x)+—2x" ) ——(4x)+—(5
dx dr(r g : ) dx(r) d.r( *) dx( ) dr( )
d - d , d d
= —@x)+2—x")—4—(x)+—(5
dx(r) dx(r) dx(r) dx()
=3x2+2(2x) —4(1) =32+ 4x — 4
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EJERCICIO 6

v la fineidn v — 3/ 12
Deriva la funcion y = {x
Solucion
: = _ |
Aplicamos el hecho de que Va™ = a” y posteriormente a " = —;
a

1_,4'—.

22
3

dy _ i({/;:):i[x

dx dx \ dx \

| 19
=

I

I
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EJERCICIO 7/

. L ]
Calcula la derivada de la funcion s = 7
VI
Solucion
ds d[' ]_d(—g]_ I = 1-2 1 _ 1
=—lt5|=—ct5 =-——15=—— = ——F
dr dt ) dt , 5 5 - 5 3s
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EJERCICIO 8

Obtén la derivada de la funcion y = —
X
Solucion
ﬂ:i(i]:(_](;‘r—l) = -4(_1(_1-_') = 4(—]_1-_1_1) = —4x - = —i
dx dx\ x dx dx X"
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EJERCICIO 9

Determina la derivada de la funciony = 2 3/x — N
X

Solucion

Il
_+_
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EJERCICIO 10

. Cual es la derivada de la funcion y

Solucion

— ny

Se aplica la férmula
dx

dy 5 6
;:7 3_} - —; .
I (3x X)

d(v") el dv

= (3x*—x)"?

— y se obtiene:
dx

d , ,
E(&r‘ —x) = 73x> —x)° (

d3x® dx

dx

dr

|

7(3x> —x)°(6x—1)

(42x —7)3x* —x)°
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EJERCICIO 11

. . . 4 3
Encuentra la derivada de la funcion s = {/ 8+4r —r

Solucion

d_. d
dt dt

4 -3¢

2

3(8 +4r—r3)§

4 -3¢
3 {/(8 +4t—17)?

1 | 2
=—(@+4r—1") = %(8 +41—1)3 '~%(8 +4r—1) = %(8 +4t—1%) 3-(4-31)
J (¢ J
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EJERCICIO 12

Deriva la funciony = — :
(Jx )

Solucién

- 3 FACULTAD DE
2\/.; (\/; —x) CONTADURIA Y
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EJERCICIO 13

Calcula la derivada de la funcion y = x/x +1

Solucion

Se aplica la formula = (uv) =u 2 + 3
dx dx dx

%:di(x\/m):xdi\f~r+1+\/x+1%:x( ! ]+ XAl = — =+ [x+1
X ’ X

X X 2 x-+—l_ 2.0x +1

x+2(x+1) x+2x+2 3x+2

i+l 2+l 2fxtd

b o dy _ 3x+2
or consiguiente, —— —
g de 2 yx+1
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EJERCICIO 14

2 —
Obtén la derivada de la funcion f(x) = lﬁ
— z .l‘
Solucion
du dv
du)_Vau “a
Se aplica la férmula —( — ) =—dX _ dX y ge obtiene:
dx\ v v
o (1=3)2x) —(x* =5)(=6x)  2x—6x"+6x°—30x = 28x
fx= (1_31,3)3 - (1_3-1,3)2 - (1—3,\‘3)3
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REGLA DE LA CADENA

Seay = g(u), u = f(x), entonces la derivadade y = (g © f)(x) = g( f(x)). se define:

dy d _ d | dy du
— = — (g f)x) = —g(f(x) = — —

dx dx dx du dx

FACULTAD DE FC«
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EJERCICIO 15

dy . > 5
Encuentra — sty =u*— 9, u =x° + 1

dx
L

Soluciéon
w ... dy dv du dy

Por definicion —=—- .entonces — =2u

dx du dx du

dy dy du

dx du dx

du

y — = 2x, por tanto:

dx

=Qu)2x)=4ux =4(x*+ hx =4x(x2 + 1)
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EJERCICIO 16

. d . v —1
Obtén — (youov),siy = ud, u = v = 4xt—1
dx v +1
Solucion

Cuando hay mds de dos funciones, la derivada es:

dy _dy du dv

dx a du dv dx

Luego:
dy du 2 dv _  x

du v (v+1) Y odx X =1

Por consiguiente, el resultado es:

[")uz:l|: . :| X _ 6u’x _ 6(F — l:)2 X
I R Y el BTN e R e Y comouisy [F(CA

ADMINISTRACION
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EJERCICIO 17/

. . ., 3 2 oge _ _ _
Deriva la funcion y = {/\ —2x” + 8 , utilizando la regla de la cadena.

Solucion

Al tomar u=x" —2x” + 8 ,entonces y = Ju , luego:

dy 1 du
du 3 {/H_ d dx

Al utilizar la regla de la cadena, se obtiene como resultado:

dy dy du _ 1 s C3xT—4x 3x* —4x
=— =|—= [33{ —4x] = — = = =
dx du dx 3’ Wu’ 3{/(:(3 —2x" +8)

=3x" —4x
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DERIVADAS DE FUNCIONES
TRIGONOMETRICAS

d B dv d - , dv d dv
—Sen vy =Ccos v— —tan v=s8¢ec” v— —CSC V=—0SC V CcOot v —
dx dx dx dx dx dx

d B dv .

—COS V=—8en v — conv = x4 — 1

dx dx
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EJERCICIO 18

Determina la derivada de las siguientes funciones:

y = sen 5x2, y = tan 6x, y = csc 4x°

Soluciéon
dy d R d R |
— = —sendx” = cosSx“(—Sx“) = cos 5x%(10x) = 10x cos 5x2
dx dx dx
dy _d l

¢ |
— = —tan 6x = sec’ 6.\'(—6.\')5&‘2 6x(6) = 6sec” 6x
dx dx dx

dy _ d 3 3 3 d 3 3 3 2 2 3 3
T = [— scdx” = —cscdx  cotdx 1—4..\' =—cscdx cotdx (12x7)=—12x"cscdx cotdx
dx dx dx
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EJERCICIO 19

L o ]
Deriva la funcion y = 4 cos(x= — 1)

Solucién
Il-' { o) 112_1 o) 12_1 o)
@ L dcos(x —1) = 4 a cos(x ) = 4| —sen(x” — l_)( x ) = —4sen(x”—1)-2x
dx dx dx dx
% 8 2 -1
“tanto, —— = —8x - sen(x? —
por tanto, I X - sen(x )

FACULTAD DE FC«
CONTADURIA Y
ADMINISTRACION



EJERCICIO 20

Encuentra la derivada de la funciéon y =

sénx —COS X

senx +Ccos x
Solucién

Primero se aplica la férmula del cociente de funciones:

du dv
d V— —U—
_[ u ) _ dx  dx
dx\ v V"
d(sen x —cos x) d(sen x + cos x)

v (sen x + cos x) —(sen x — cos x)

@ _ dx dx

dx (sen x +cos x)°

Se derivan las funciones con las férmulas para la funcién seno y coseno:

dsenx dcosx

dsenx dcos x
—(senx —cos x) +

(sen x + cos x) [

dy dx dx dx dx

dx (sen x +cos x)*

dy (sen x + cos x)(cos x +sen x) —(sen x — cos x)(cos x —sen x) (sen x + cos x)* +(cosx —sen x)°
- = B — B

dx (senx +cos x) (sen x +cos x)

dy _ sen’ x+2senxcosx +cos’ x+cos’ x —2sen xcosx +sen’ x _ 2(sen’x +cos’ x)

dx (sen x +cos x) (sen x + cos x)*

Se aplica la identidad trigonométrica sen® x + cos®> x = 1 y se obtiene como resultado:

FACULTAD DE
d_‘ _ 2 CONTADURIA Y
ADMINISTRACION
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EJERCICIO 21

Determina la derivada de la funcién r = tan’ (\/5 — 6)

Solucion

Se expresa tan’ (Jg — H) = [tan (\/5 — H)T y se aplica la férmula %pn =m" %

— 3 [tﬁn(\/a—ﬁ)]: 'dtan(\/g_ﬁ)

3

dr dtan3(\/§—ﬂ)

d [tan(‘\/()—— H)]

dfl dfl dfl dfl
: ) d , dv o
Se deriva la tangente con la formula d—tan v =sec” v— vy se simplifican los resultados:
X
%—Stan (\/E_H)SOC (\/ﬂ__ﬁ) 40

&~ st (V —0)-sec* (V- 0) - 571 | = 3{3"3(@_0)_3@3(@_0)(1—M]

do N

d 3-6v6 ) :
i =3 e (o) e (70 o FCA

ADMINISTRACION




EJERCICIO 22

Deriva la funcion s = cos 21 - sen 4¢

Solucion
. . . d dv du
Se aplica la formula para derivar un producto —(uv) =u—+v
dx dx dx
ds d(cos2t sen 4t) . dsendt dcos2t
— = cos2t-——+sendr - ——
dt dt dt dt

Se deriva el seno y coseno con sus respectivas formulas y se obtiene el resultado:

ds d(4r) d(2r1)

— = COS2t- I:cos4t —— |+sendr-| —sen2t———— | = cos2t [4 cos4t] + sen 41 [—2 sen 2t]
dt dt dt

ds

7 = 4 cos 2t cos 41 — 2 sen 2f sen 4«1

¢
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EJERCICIO 23

' Cuadl es la derivada de la funciony = —7—7?
G - ) \/7 :

SEn x
Solucion
du dv
d (u\_ ax “ax
Se aplica la formula —[ — ] =_&x _ dt
dx\ v V-
d(l)
sen 2 —1
dy d 1 Jsen x e

dx E\/scn x (\/scnx)

Se realizan las respectivas derivadas:

d(l) 0 dysenx 1 dsenx _

dx y dx _2\/scnx dx _2Jscn,r

Se sustituyen y se obtiene como resultado:

COS X) = ———
( ) 2 /sen x

Jsen x (O)—l{;L) —COosX

dy senx j 2ysenx
dx sen x sen x

1

2 sen stcn X
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DERIVADAS DE FUNCIONES INVERSAS
TRIGONOMETRICAS

d ] dv d 1 dv
—arcsen vy = = - —arc cot v=— .

dx ] —v° dx dx | +v° dx

d ] dv d ] dv
—darc¢ cos v — — = —arc sec y= = .

dx | — 2 dx dx vl v:—1 dx
d ] dv d ] dv

—arc tan v — : —dIrc ¢sc v — —

dx [ + v dx dx vl V2 —1 dx
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EJERCICIO 24

e R
Deriva la funcion y = arc sen x~

Solucién
d 1 dv
Se aplica la féormula — (arcsenv) = P —
P dx ) J1—y? dx
dy 1 d (x*) _ | 2x
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EJERCICIO 25

. Cual es la derivada de la funcion y = arc tan (\/...\-' - l) ?

Solucion

d .,
Se aplica la férmula d—(dn. tanv) =

dy
dx

X

d
— =—arc tan
dx

| dv
vi+1 dx

(1) -

1 .d(\/;—l) | | 1
(V1) +1  dx (\E—lfﬂ 2Jx
dy 1
RN (ﬁ—l)#l]
dy I
dv  2Jx [x—2Jx+2]
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EJERCICIO 26

P . ) . N B ; . ~ . - - ") .
Obtén la derivada de la funcion r = 8- arc sec 0

Solucion

3
— = f"— arcsec O+arcsec 6—— = 6°

dr o d do’ I do
db db db

= + arc sec 6(26)
6.6° —1 db

= ? + 260 arc sec
\/0“ -1

FACULTAD DE FC«
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EJERCICIO 27

, , L arc sen x
Determina la derivada de la funciony =

X
L
Solucion
1 dx _
X a (arc sen \') ( 1IC sen \') ax . 2 (] —dresen A
’ ‘..‘ - P ‘_‘ - ~‘  — 'C \‘~ 8 ] B P _ ‘.v___ (.x-
dy 7 ix dx L=
= 2 = 2
dx X X
X _
— —arcsen x
dy ] —x~ X arcsen x ] arcsen x
- - 5 — o B — o 5
dx X X7yl —x? X x4/l — X7 X
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DERIVADAS DE FUNCIONES LOGARITMICAS Y
EXPONENCIALES

d | Lodv d | § dv d | L du Ldv
—e =e - — —a =a Ina-— —u =v-u —+Inu-u —
dx dx dx dx dx dx dx
d I dv d log, e dv
—Inyv=—-— —log, v=—""—"
dx v dx dx | Vv dx

FACULTAD DE FC«
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A continuacion se enlistan las propiedades de los logaritmos, las cuales, al aplicarlas, simplifican la funcion al momento
de obtener su derivada.

1
1. log, AB = log, A+log,6 B 4. log, YA = —log, A
n
A n ‘ n
2. l()gaE = log, A—log, B 5. log", A = (log, A)

3. log, A" = n-log, A

Las propiedades anteriores también se aplican a los logaritmos naturales.
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EJERCICIO 28

Obtén la derivada de y = x? In(mx)?

Solucién

- . duv dv du
Se utiliza la formula del producto =u—=+v

dx dx dx

dy d , , , G , ,d
— = — (x"In(mx)") = x"—In(mx)” +In(mx)" —x~
dx dx dx dx
1y ) 1 | 5 5
& X ~ (—(mx)“ + In(mx)” - (2x)
dx (mx)” dx
dy > | | , | ,
— = Xx- —-2(mx)m + 2x In(mx)” = 2x + 2x In(mx)-
dx (mx)”

Utilizando log, A" = n log_ A, se obtiene:

dy

]— = 2x + 2x(2 In(mx)) = 2x + 4x In(mx) = 2x|1 + 2 In(mx)]
dx

FACULTAD DE
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EJERCICIO 29

Determina la derivada de la funcion y = In(sen x)

Solucion

Se deriva la funcion y mediante identidades trigonométricas se obtiene:

dy d 1 d 1 COS X
= —In(senx) = . (senx) = “COS X = = cot x
dx dx sen x dx sen x sen x
, 1+senx
Derivay = In
] —sen x

FACULTAD DE FC«
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EJERCICIO 30

) | | +sen x |
Derivay = In
| —sen x
Solucion

Al aplicar las propiedades de los logaritmos se obtiene: y = In(1 + sen x) — In(1 — sen x)
Se deriva la funcién:

y' = iln(’l + sen x)—iln(l —senx) = l g (‘1 +sen ,r)— _ 1 |4 ('l—scn x)
d d dx | ) dx |

X X 1 +senx 1l —senx
) 1 , CoS X COS X
y = | —|(cosx)—| — | (—cosx) = +
I +senx l—senx I+senx 1—senx
, _cosx(l+senx)+cosx(l —senx) cosx-+cosxsenx+ COSX—COSXsenx
y — , — ) — — :
(I +sen x)(1 —sen x) (I +sen x)(1—sen x)
, 2 cos x 2 cos x 2 I
y = = —— = - =2 - =2s8ecx
Il —sen"x COS™ X COS X Cos x
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EJERCICIO 31

# ) . S ) . ~ . - - Ty — i
;Cudl es la derivada de la funcion y = ¢* ~ 1?2
L4
Solucion
. . d , dy , dy e d e o
Se aplica la formula —e" = ¢"— y se obtiene: — = ™' —(2x—1) = e® 1.2 = 2> |
dx dx dx dx
dy
— _Ix— ) S 2y—1 — ¢
peroy = ¢! por tanto ol e 1 =12y
dx
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EJERCICIO 32

Determina la derivada de la funcion y = 3™
Solucion
]_ lC()ﬁ X

La funcion se puede expresar como y = 3(e“**)? = 3e¢? |, se deriva:

| 1 | | 1 1
d v d —L()s X Scosx d 1 5Cos X l 3 €08 x
— = —| 3e? = 3e? —| —cosx | = 3¢* | —(—senx)| = ——senx-e?
dx dx dx\ 2 | 2 2
Q — E / COs X
dx 2
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EJERCICIO 33

£ : 30 Jx
Obtén la derivadade y = x” -e""

Solucion

. y duv dv du
Se utiliza la formula del producto =u—+v

dx dx dx

dy d - d - d - d :
hac A— —(.1'3 ) e\.’.\ ) — x3_€\/1 + ()\/.\ _.\_3 — .\'3 ) (’\m = Jx+ e\/.\ _ (3 )
dx dx dx dx dx
(1.\‘ _ 3 \4"': l 2 \;’; _ l 2 V"'; 2 \.";
— = X -e" - +3x" e ——.r\/;-e +3x" e
dx 2Jx 2
dy |

dx 2
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EJERCICIO 34

2 - — [«
;Cudl es la derivada de y = 5% *>* =79

Solucion
: . d | . dv
Se aplica la formula —a" =a" -Ina
dx dx
dy d _2.s 2. s d
— = — (5" =5 ps . — (x*+5x—7)
dx dx dx

= 577 .In5-(2x +5)

= (2x+5)-5"7"7 . In5
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EJERCICIO 35

Encuentra la derivada de la funcion y = (sen x)¢

r

Solucion
. . d | . du dv
Se aplica la formula —u” = v-u'" - — + Inu-u’ - —
dx dx dx
dy

dx

dy

dx

dy

dx

dy

dx

y od o | o ~d o
e*(senx)’ " —(senx) + In(senx)-(senx) ¢ —(e*)
dx dx

¢*(senx)” (senx)” (cosx)+ In(senx)- (senx)" (e)

. o[ COS X
e (senx)
sen x|

¢* (senx) [cot x + In (sen x)]

FACULTAD DE
CONTADURIA Y
ADMINISTRACION

)-}- In(senx)-(senx)’ (¢') = e*(sen x)¢ cotx + e*(sen x)e* In(sen x)
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DERIVADAS DE FUNCIONES IMPLICITAS

Una funcion implicita es una relacion que se expresa en términos de x y y, por ejemplo:
2 - oy
3x3 — v+ 5x = x*; senx = cos(x — v); et Y =x; In(x +y)= Jx—y

En una funcién implicita se derivan término a término los elementos de la igualdad respecto a la variable que se

indica y al final se despeja la derivada.
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EJERCICIO 36

d.r

(Cudles la dcrwada 2Y de la funcién implicita 3x* — 6xy + y> = 2x — y?

Solucion
Se derivan ambos miembros de la igualdad:

d 5 5 d
—(3x  —6xy+y)=—2x—y
dx( YTy dx( y)

d3x’ _déxy  dy’ _d2x dy
dx dx dx dx dx

dx dxy dy’ dx dy

66—+ —=2———
dr dx  dx dx  dx
dy dx dy dy
3(2x) — —+y— |+2y—=2(1)——
(2x) [rdr \dr) \dr M dx
6r—6rd——6\ +2\'ﬂ—2—d—\
dx dx dx
e . dy .
Se agrupan los términos que contienen Z , y se despeja:
X
d dy dy
—6x 2 +2y 2+ D =5 L 6y—6x
dx dx dx

& (—6x+2y+1)=2+6y—6x
dx

dy _2—6x+6y
dx 1—6x+2y

Por lo regular, el resultado de la derivada de una funcién implicita se expresa en términos tanto de x como de y.

) .. dy ,
Es comin que en algunos casos la expresion I se represente como y .
X

FACULTAD DE
CONTADURIA Y
ADMINISTRACION
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EJERCICIO 37

Determina la derivada y ' de la funcion

Soluciéon

Al derivar ambos miembros de la igualdad se obtiene:

i(1’—}- y)
i x-{-}r:i(x—y) — —d.\’ i :ﬂ_ﬂ
dx dx 2Jx+y dx dx

: : 1+ ,
Se despejay’ delaigualdad ———— =1 — y ', y el resultado es:
peja g 2\/m Y.y

l-+-}-"=2\/xTy —2)-"\/XT)-' — y' + 2y

v (1+2Jx +y)

X+y

dx dy
—_— 4+
dx __dx __

2 x+y

2yx+y—1

2x+y—1

2yx +y—1
[+2x+y

dx

FACULTAD DE
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EJERCICIO 38

Obtén la derivada y' de la funciony = e* ™7

Solucion

Se derivan ambos miembros de la igualdad:

d\" d x+y , ' X+

— = —¢ y _
dx dx ’ dx

Se despeja y " de la igualdad:

}_.' — e.l‘+_v + y'e.r +y - y’ _ y'e.r+_\' — e.\'+_\' - y ’(l _ e.r-l-_v) = et + ¥
Donde:
x+y
' € , y
1—¢e'" 11—y
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EJERCICIO 39

Encuentra la derivada y’ de la funcién implicita sen(x + y) = x

Solucion
d d‘, i ’ ; ’ .
—sen(x +y)=— — cos(x +y)(1 +y") =1 — cos(x +y) + ycos(x +y) =1
dx dx
y'cos(x +y) =1 —cos(x +y)
Donde, la derivada
, l —cos(x+y 1 cos(x +vy
y' = CTy) —— ( "_)=scc(.r+y)—l
cos(x +y) cos(x+y) cos(x—+y)
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EJERCICIO 40

dy

Obtén la derivada — de la funcion implicitax — Iny = In x

dx

Solucién

i(x —Iny) = i(ln Xx)
dx dx

Se despeja la derivada de la 1gualdad:

dx dlny

dx

dx

dIn x

dx
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EJERCICIO 41

Determina la derivada respecto a x de la funcion cos(x + y) = sen(x — y)
Solucién

d _ .
—cos(x +y) = —sen(x —y)
X dx

, d . , d ,
—Q XY¥+v)l—(x+v) = cos(x—v)—(x—v
sen(x })d (x +vy) cos(x })dx(r y)

—sen(x +y) (1 +y")=cos(x —y)- (1 —y")
—sen(x + y) — y'sen(x + y) = cos(x — y) — y cos(x — y)
Se despeja la derivada:
y'cos(x — y) — y'sen(x + y) = cos(x —y) + sen(x + y)
y'[cos(x — y) — sen(x + y)] = cos(x — y) + sen(x + y)

cos(x—y) +sen(x +y)

cos(x —y) —sen(x +y)
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EJERCICIO 42

Encuentra la derivada de la siguiente funcion implicita /x + 4y =2a

Solucion

FACULTAD DE FC«
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DERIVADAS DE ORDEN SUPERIOR

= f(x), tantas veces como lo indique el orden

Las derivadas de orden superior se obtienen al derivar una funcion y

dy

requerido.
La derivada de una funcion se llama primera derivada y se denota con y' /
. dx

2 )

d”y

o 2

La derivada de la derivada se llama segunda derivada y se denota con y” /
. dx
El proceso de hallar derivadas, una tras otra, se llama derivadas sucesivas.

- . L d"y .
La enésima derivada de una funcion se denota con y'" = ﬁ = f"(x)
dx
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EJERCICIO 43

: 1"y -
Encuentra la segunda derivada —= de la funcién y = cos® x
dx”
Solucion
Se obtiene la primera derivada de la funcion:
3 .

dy dCcos” x .
— = —— = —3cos“xsenx
dx dx

Finalmente, se deriva el resultado anterior para obtener la segunda derivada:

2
(I_)-’ d 2 2
— = —(—3cos"xsenx) = —3 cos’ x + 6 sen? x cos x

:
dx” dx
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EJERCICIO 44

d’y

-

3

Determina de la funcion y = In x

dx

Solucion

Se obtiene la primera derivada:

dy dlnx) 1
dx dx X
Se encuentran la segunda y tercera derivadas:
2 | 3 | ‘
dy_d(l)_ 1 N d.\*_d( 1)_2
>~ Sl T T2 3 2| T 3
dx dx\ x X dx dx\ x° X
: d’y 2
Finalmente, el resultado es: — = —

dx’ X FACULTAD DE FC «
CONTADURIA Y
ADMINISTRACION



EJERCICIO 45

4
d’y NP, 3 4 A2

Encuentra ? de la funcion f(x) = x3 + 2x2 — x
dx

Solucion
Se deriva sucesivamente la funcion, hasta llegar a la cuarta derivada:
) =x>+2x?—x  f(x)=3x>+4x—1 f"(x) =6x + 4
f(x) =6
fHx) =0
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EJERCICIO 46

.Cudl es el resultado de

Solucion

Se obtiene la primera derivada implicita: di (x> =3xy+y) = di( 1)

La segunda derivada es:

de x2 —3xy +y =17

— 2x—3[xﬂ+y]+ﬂ =0

dx dx
2.1’—3)rﬂ—3v-|-ﬂ =0
dx T odx
dy
— (1 —3x) =3y — 2x
I ( )
dy _ 3y —2x
dx 1 —3x
dy
s 1—3x)| 3— -2 |[—(3y —2x)(—3
d'y ( X) I ] (3y x)(—3)
dx? (1—3x)’
3y -2
1 =32 | 3] 222 o | —3y —2x)(=3)
d*v | 1 —3x
dx’ (1-3x)°
d’y 33y —2x)—2(1 —3x) — (3y — 2x)(—3)
dx’ (1—3x)’
d’y Oy —6x—2+6x+9y—6x
dx’ (1—3x)’
d’y 18y —6x —2
dx (1—3x)°
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EJERCICIO 47

d\

dx’

Solucion

Se obtiene la primera derivada:

d d dy dy
E(r —n+\)—z(2) — Zr—(xd—i%—y]ﬂ-zvd—i:o
v ) ) "_2«
2r—rd—‘—x+2\d—=0 — d—}(2y—x)=y—2x — dy — 2 .
dx dx dx dx 2y —x
dy
e (2x—r)[——2) (x—zx)[z;—l]
Se obtiene la segunda derivada: d'} - i[‘ 2X} - d’} = - dx
dx” dx\ 2y —x dx” 2y —x)°
: 2y —x)| —— |~y —2x) | —
dy :(\ Y)( \—x] O r)[ x—r]
dx? 2y —x)°
2 ) h 2 — XV + 32‘
al simplificar se obtiene: d'} S C 3" )
dx” 2y —x)

)
-

022 —xv+ 12 =2 y 6(2) _ 12 FﬁCULTAD’ DE FC«
X- — Xy Vo — 5 - CONTADURIA Y
P o X 2y — x)’ 2y — x)’ ADMINISTRACION
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DERIVADAS DE ECUACIONES POLARES

Sea p = f(6) una funcion en coordenadas polares. La pendiente de la recta tangente a la curva en el punto P(r, ) es:

dy

_dy  p'senf+pcost g
T ax p'cosf—psenf  dx
do
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DERIVADA DE ECUACIONES PARAMETRICAS

La curva y = f(x) se define por las ecuaciones paramétricas x = h(r) y y = g(7); entonces, la pendiente de la recta
tangente en un punto P(x, y) es:

d dy
dy _ a8 a
m = = = ——.con — #0
dx d / dt
—h(t
dt dt
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EJERCICIO 48

dy L . _ 5 I
Calcula [— para la funcion cuyas ecuaciones paramétricas son x = - + 31,y = P

dx

Solucion

Se determinan las derivadas respecto a ¢:

d—‘ =2t + 3; d—\ = ——l =
dt dt (t+1)
Por el teorema:
dy —__ 1
dy _ g _  (+1) B
dx  dx 2t + 3 (2t + 3)(r + 1)
dt
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EJERCICIO 49

Determina la pendiente de la recta tangente en el punto (x, y) a la curva, si sus ecuaciones paramétricas sonx =t — 2,

I . .
y= Y t2 + 1 en el intervalo —3 = t = 3, para el punto correspondiente a t = 2

Solucion
. , . L o dy dx
Para aplicar el teorema se obtienen las derivadas: ar y m
@:i l(IFI)-i"l :l(zf) :E:L ﬂ:i(’r—z):]
dt dr | 8 8 8 4 dt dt

Al sustituir los resultados, se obtiene:

= 3 = l FACULTAD DE FC«
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